

УДК 94(4)

О «ТАТАРСКИХ ИЗВЕСТИЯХ» ОДНОЙ САГИ

Я.В. Пилипчук, кандидат исторических наук

Освещение эпохи монгольских завоеваний в скандинавских сагах является одним из белых пятен мировой истории. Не каждый исследователь возьмется за это исследование, принимая во внимание эпический и иногда даже фантастический характер этих источников. П. Диакону, В. Спинеи, О. Прицак проанализировали сведения саг относительно кыпчаков¹. Русские и скандинавские исследователи же больше обращали внимание на «русские известия» скандинавских саг. Почти незамеченными оставались сведения «Саги о Хаконе Хаконарсоне». Анализу отдельных отрывков этого источника были посвящены исследования Т. Джексона и О. Прицака². Целью данной статьи является анализ сведений о татарах в этой саге. Его невозможно успешно решить, не принимая во внимание сведений скандинавских саг о кочевниках и бьярмах, и поэтому сведения «Саги о Хаконе Хаконарсоне» будут рассмотрены в контексте скандинавской исторической традиции о Бьярмаланде и кочевниках.

В «Саге о Хаконе Хаконарсоне» сказано, что «король Хакон заботился об укреплении Божьей христианской веры в Норвегии более, чем какой-то другой король, с того времени как умер король, [который стал потом] Олафом Святым. Он позволил построить церковь в Тромсё (на Северном Мысе) и крестил людей во всех этих парафиях. К нему пришло (1264 г.) много бьярмов, которые бежали с востока от войны с татарами, он крестил их и подарил им земли около залива, который называется Маланг»³.

Для начала нужно определить, что такое Бьярмаланд и где он находился. Ключевым вопросом является этническая принадлежность бьярмов. Очень часто Бьярмаланд ассоциируют с «Великой Пермью». А. Стрингольм считал Бьярмаланд «Великой Пермью». Первым предположил тождество Перми и Бьярмаланда Ф. Страленберг. Потом ее переняли финские ученые шведского происхождения⁴. Но насколько правомерно это отождествление? Термин «Великая Пермь» позднего происхождения. Пермь упомянута у Епифания (автора «Жития Стефана Пермского»)⁵. Как новгородская волость Перемень упомянута в договорных грамотах Ярослава Ярославича с Новгородом. Но вопрос еще в том, какая это была Пермь, поскольку русские источники знали две Перми – Вычегодскую и Великую⁶. Кроме них была еще и Колоперемь⁷. Столица Перми Вычегодской находилась в городище Усть-Вымь. Север Западной Сибири предки коми-зырян называли йёгра (jóggra), что на их языке обозначало лесную местность с болотами⁸. По стопам коми в Западную Сибирь пришли новгородцы и уже в середине XIII в. Перемь, Югра, Печора были волостями Новгорода, как и Заволочье, Колоперемь и Тре⁹. Регулярные походы новгородцев на северо-восток начались еще с XI в. Пермь как народ зафиксирован Нестором между «Заволоцкой чудью» и Печорой. Освоение просторов коми-пермяцких земель русскими должно было начаться со времени основания Устюга¹⁰.

В. Татищев называл Карелию Беормией. В исландском «Описании Зем-

ли I» Бьярмаланд упомянут на восток и северо-восток от Норвегии и Финнмёрка. Америка, Гренландия и земли крайнего северо-востока Европы в представлении скандинавов были одной незаселенной территорией и наиболее близкими к этим территориям были квенны (финны), финны (саамы) и бьярмы. Таким образом Бьярмаланд локализован в одном ряду с землями финнов (саамов), квеннов и карел. В «Истории Норвегии» средневекового автора и «Деяниях датчан» Саксона Грамматика сказано о двух Бьярмиях¹¹.

Для того чтобы прояснить политические и этнические реалии времени саги о Хаконе Хаконарсоне, необходимо проанализировать данные скандинавских саг. О бьярмах упомянуто в «Таттре о Гауке Высокие штаны». Гаук был вассалом норвежского короля Гарольда. Он некоторое время был в Голмграде (Новгороде). Норвежские викинги пришли в Бьярмаланд с севера через Белое море (Гандвик) обычным норвежским путем. Шведы же пришли в Бьярмаланд через Сурцдаль (Суздаль), то есть с юга. В Бьярмаланде норвежцы столкнулись со шведами Бйорном и Сальгардом. В «Таттре о Эймунде» есть фантастические данные о том, что король Бурицлейв (польский король Болеслав по версии А. Ляшенко, Святополк по версии О. Прицака) жил некоторое время в Бьярмаланде и собирал там войско. А. Ляшенко предполагал тождество бьярмов с печенегами, но при внимательном рассмотрении сведений саг становится ясно, что это было не так, поскольку Бьярмаланд был достаточно хорошо известен скандинавам¹².

В «Таттре о Торире Собаке и братьях Карли и Гунстейне» указано, что Карли происходил из Халогаланда. Карли собирался в Бьярмаланд. К нему потом присоединились Гуннстейн и Торир гунд из Бяркея. Сначала норвежцы торговали с бьярмами. Когда они прекратили торговать, скандинавы огласили конец перемирия с местными жителями и вышли в Вину (Дви-

ну). Потом скандинавы ограбили капище около идола бога Йомалы. После этого Торир напал на Карли и убил его. Он хотел убить и Гуннстейна, но это ему не удалось. Гуннстейн рассказал о событиях в Бьярмаланде королю Олафу. Торир заплатил штраф королю Олафу и родным Гуннстейна. Торир потом участвовал в войне между Кнудом Великим и Олавом «Святым». Он убил Олафа «Святого» и получил от Кнута право на дань с саамов. Эта история также упоминалась в «Легендарной саге» и «Древнейшей саге» о Олафе Святом, а также в сочинении «Красивая Кожа»¹³.

В «Саге о Харальде Серая Шкура», «Красивой коже», «Большой саге о Олаве Трюггвасоне» сказано, что Гаральд ходил в поход в Бьярмаланд, убил многих людей на берегах Вины и захватил много серебра¹⁴. В «Саге о Кормаке» указано, что Гаральд «Серая Шкура» Эрикссон из Норвегии готовился к походу на Бьярмаланд. Во время этого похода командир одного из кораблей – Кормак напал на Торвальда¹⁵. В «Саге о Эгиле» также упомянуто о проникновении скандинавов в Бьярмаланд¹⁶. В «Саге о Ньяле» сказано, что Галлвард бывал даже в Бьярмаланде¹⁷. В «Книге о заселении Исландии» указано, что Гйор напал на Бьярмаланд и похитил оттуда дочь короля бьярмов Льювину¹⁸.

В «Саге о Орваре Одде» сообщается, что главный герой саги со своими людьми вошел в реку Вину (Двину). С местными жителями он заключил перемирие и торговал. Потом он их ограбил и взял драгоценности, которые были на одном из курганов. Бьярмы попробовали их отбить, но, понеся большие потери в людях, Орвар Одд все же добрался до кораблей и отплыл в Финнмёрк. Бьярмами в то время управлял Гарек. О. Прицак предполагал, что Орвар Одд это Оттере из Халогаланда. Данные плавания Оттере в Бьярмаланд были записаны в английском источнике «Орозии короля Альфреда»¹⁹.

В «Саге о Ане» упомянуто о потомках Кетиля генга Галльбярнарсона, которые жили во времена Гаральда Светловолосого. Сын Ана Торир галегг ходил походом на Бьярмаланд и захватил там большую добычу²⁰. В «Саге о Боси» упомянуто, что скандинавы попали из восточного Гаутланда через Аустрвег и шли Двинским лесом. Боси и Геррауд ограбили святилище с идолом Йомалы во время правления короля Гарека. Они сожгли храм Йомалы и отплыли в Гаутланд²¹. В «Саге о Гальвдане, приемыше Браны» сказано, что Торвид был приемным отцом детей короля Дании Гринга. Чтобы спасти от расправы Ингиборгу и Гальвдана, он отправил их под опеку ярла Бьярмаланда Отара²². В «Саге о Гальвдане сыне Эйстейна» сказано, что скандинавы напали на Бьярмаланд. На море Гандвик (Белом море) Гальвдан и Сигмунд встретились с войсками сыновей Гарека Ракнара и Ватта. Скандинавы победили и Сигмунд стал править в Бьярмаланде²³. В «Саге о Стурлявге» сказано, что главный герой саги искал волшебный рог в храме в Бьярмаланде. Описан путь героя: Свитйод – Гундингяланд – Бьярмаланд. Множество фантастических деталей, включая храм, в котором находились Тор и волшебный рог, указывает на фантастичный характер сведений саги. Бьярмаланд в ней – это фантастическая страна наподобие «Эльдорадо» для испанских конкистадоров²⁴.

В «Саге о Гальве и его витязях» указано, что король Гёрдаланда и Рогаланда (в Западной Норвегии) Гйорлейв Инн квенсами совершил набег на Бьярмаланд. Он вошел в Двину. Одна треть его людей сражалась с бьярмами, вторая треть охраняла корабли, а третья треть раскопала курганы бьярмов и похитила сокровища. До Гйорлейва в походе на Бьярмаланд участвовал его отец Гйор²⁵. В «Саге о Гаральде Светловолосом» и «Большой саге о Олаве Трюгвассоне» указано, что Эрик «Кровавый Топор» воевал в Финнмёрке и Бьярмаланде. В Бьярмаланде, по све-

дениям этой саги, произошла битва. В «Саге о Эгиле» местом битвы указана река Вина²⁶. В «Красивой Коже» также указано, что Эрик воевал в Бьярмаланде²⁷.

В «Деяниях Данов» Саксона Грамматика есть несколько рассказов о Бьярмаланде. Викинг из Швеции Тунинг собрал отряд из бьярменов (бьярмов) и был готов выступить против Хаддинга. В столкновении со скандинавами по данным Саксона Грамматика бьярмы колдовали, вызвав непогоду²⁸. Король Гельго сватался к дочери военачальника финнов (саамов) и бьярмов. Не получив желаемого, он осуществил поход против военачальника Кусо. Мужчина из Швеции Арнгрим, который был близок Эрику, воевал с бьярмами и финнами (саамами) и пришел в их страну по суше. Противостоял ему Эггер (правитель саамов). Другой герой – Старкард приходил в землю бьярмов через Ладогу, Свирь и Онегу. При этом он воевал против короля финнов (саамов) Флоккуса (Флоки). Король Рагнар также, по сведениям Саксона Грамматика, совершил поход в Бьярмаланд. Король бьярмов не назван, но указано, что он призвал на помощь короля Финнмёрка Маттула. Войско Маттула нанесло викингам значительные потери. Рагнар, только прибегнув к хитрости, убил короля бьярмов. Финны Саксона Грамматика – это саамы, а Финнмёрк – это современная норвежская часть Лапландии. В «Деяниях датчан» саамы упомянуты как соседи бьярмов, которые приходили им на помощь²⁹.

Последнее вторжение скандинавов в Бьярмаланд, по данным «Саги о Хаконе Хаконарсоне», произошло в 1222 г. Его совершили Андрес Скъльдабранл и Ивар Утвик. До этого эти скандинавы торговали в Бьярмаланде. Этому вторжению предшествовала война между вождем бьярмов и скандинавами в 1217 г. Эти скандинавы после войны в Бьярмаланде пришли в Судрдаларики (Суздальское княжество). Андрес и Ивар, пришедшие со сторо-

ны Халогаланда (через Норвежское и Белое моря), нанесли бьярмам урон и потом отступили назад в Норвегию³⁰.

Большинство походов датировано VIII–X вв. Только некоторые экспедиции осуществлены в XI в. Скандинавы ходили на бьярмов в то время, когда Новгороду не были подвластны «Чудь Заволоцкая» и Карелия. Только сведения о походах скандинавов в «Саге о Хаконе Хаконарсоне» датированы временем, когда Пермь, Колоперемь, Карелия и «Заволоцкая Чудь» были под властью Новгорода. Набеги были совершены через Белое море и были обусловлены личной враждой с бьярмами. Подавляющее большинство походов скандинавов на Бьярмаланд были набегами пиратов и преследовали цель ограбить святилища, в которых были сокровища. Среди сокровищ упоминались монеты, что свидетельствует о контактах бьярмов с развитыми государствами. Бьярмы – это народ купцов, а путь к ним лежал через Белое море³¹.

Исследователи локализовали Бьярмаланд абсолютно в разных местностях. А. Росс считал бьярмов карелами³². Т. Джаксон придерживается мнения, что Бьярмаланд это Колоперемь, которая, по новгородским источникам, находилась между Тре и «Заволоцкой Чудью». Исследовательница утверждает, что Бьярмаланд находился между рекой Стрельна и Онегой³³. Е. Мельникова считает, что Бьярмия занимала большие пространства на территории современной Карелии³⁴. О. Прицак и Д. Бубрих сделали предположение, что бьярмы это вепсы³⁵.

Бьярмы рассказывали иноземцам о своей стране. Это свидетельствует о том, что они были заинтересованы в торговле. Арабские и персидские источники сообщали о двух народах – ису (вису) и йура. Вису (ису) арабских источников можно отождествить с народом вепсов (весью восточнославянских источников)³⁶. Вепсы были язычниками. Бьярмы также были язычниками. Божеством бьярмов был Jomalī. Бог с похожим именем был у

финнов и карелов и назывался Jumala. У финно-угорских народов Поволжья и Крайнего Севера он был известен как Jumal, Juma, Jumal, Jimel, Immel, Ibmel, Jibmel, Jummel, Juppel, Jubmel, Jupmele, Jume, Jon, Jondol³⁷.

Благодаря вепсам скандинавы узнали о стране волжских булгар. Через Бьярмаланд и Волгу в Булгар должны были прибыть русы, о которых упоминал Ибн Фадлан. Описание быта этих русов арабским путешественником не оставляет сомнений в их скандинавской принадлежности³⁸. Нужно сказать, что народы Центральной России были достаточно хорошо известны германцам еще в VI в. Йордан упоминал о галиндах (Coldas), мере (Merens) и вепсах (Vasinabroncas или Vas in Abroncas). Этому же хронисту принадлежит упоминание о двух этнонимах, которые будут впоследствии широко использоваться в славянской исторической традиции – мордва (Mordens) и чудь (Theudos)³⁹. Скандинавы открыли миру только те земли, которые находились на крайнем северо-востоке Европы – страны карелов, саамов, «Заволоцкую Чудь». Проникновение еще далее на северо-восток уже осуществили новгородцы, которые открыли Западу и Руси Печору, Пермь и Югру⁴⁰. Параллельно через волжских булгар мусульманский мир узнал о народе вепсов (вису, ису), удмуртах (ару) и сибирских уграх (Йура)⁴¹.

Политоним Perä-маа («Задняя Земля») прибалтийскими финнами использовался для обозначения колонизируемых земель. Вполне правдоподобны предположения Д. Бубриха и О. Прицака о том, что «Заволоцкая Чудь» была областью расселения вепсов⁴². Так как это была не их коренная территория, то для ее обозначения они могли употреблять определение «Задняя Земля». У новгородцев это название прижилось в форме «Заволоцкая Чудь». В топонимии и антропонимии Двинского края широко представлены прибалтийско-финские названия⁴³. В Двинском регионе к

пермско-финским народам принадлежали «тоймичи». В бассейне Пинеги обнаружены топонимы мерянского происхождения⁴⁴. Также в районе Пинеги обнаружены топонимы карельского и вепсского происхождения⁴⁵. Саамский компонент также присутствовал в топонимии региона⁴⁶. Население Заволочья было полиэтничным и включало прибалтийско-финский, пермско-финский, мерянский и саамский компоненты.

«Заволоцкая Чудь» – это общее наименование территории, населенной народами уральской языковой семьи. Позже славянскую форму обозначения этой территории переняли скандинавы. Она ими употреблялась в форме *Sauloke*⁴⁷. Информация про два Бьярмаланда указывает на еще одну местность, где могли жить бьярмы. По предположению Т. Джаксон, это была Колоперемь между Онегой и Стрельной⁴⁸. Именно эта страна вместе с Карелией служила связующим звеном между «Заволоцкой Чудью» и центральными землями Новгородской республики. Информация о двух Квенландах также указывает на возможность двух мест расселения предков современных финнов. Это земли летописной суми (самоназвание финнов *Suomalaiset*, а их страны – *Suomi*) и земли финнов в Норвегии, которые приняли экзоэтноним «квеньи». Из данных нарративных источников хорошо известно, что до шведского завоевания предки современных финнов сами совершали набеги на Халогаланд. Ботнический залив в русских источниках, наверное, не зря назывался «Каяно Море». Оттере не мог плавать во время своего путешествия в Бьярмаланд через Балтийское море, поскольку исходной точкой его путешествия был Халогаланд (самая северная часть Норвегии)⁴⁹.

Относительно данных скандинавов о близости языков терфиннов и бьярмов мы можем сделать предположение, что путешественники имели в виду то, что языки этих народов родственны. Саамы и вепсы относятся к

семье финно-угорских народов, но к разным ее группам. В «Орозии Короля Альфреда» были упомянуты терфинны. Это саамы терского берега Белого моря. Их земли в новгородских документах упомянуты как волость Тре⁵⁰. Спорами за саамскую дань были обусловлены столкновения между карелами, финнами и норвежцами⁵¹. Вероятно, экспедиция Оттере имела целью установить, существует ли какая-либо населенная страна на восток от Финнмёрка.

Но насколько реальны данные о вторжении татар на земли Бьярмаланда? Прибалтийские финны переселились в округ Маланг провинции Халогаланд вследствие какой-то неблагоприятной причины, но имела ли она отношение к Улусу Джучи? Насколько правдивы сообщения о северных экспедициях Джучидов? Что вообще знали скандинавы о народах степи?

Дать ответы на хотя бы часть из этих вопросов невозможно, не проанализировав всех сведений о народах степи в сагах. Скандинавские саги это очень специфический источник. В сагах имена участников событий очень часто заменялись на скандинавские и представление о географии и хронологии событий являлось не совсем четким. Иллюстрацией сложности работы с этой группой источников является «Сага о Грольве Пешеходе». В этой саге сказано, что Эйрик, король Гардарики, воевал за остров Гединсей против короля Таттарарики Менелауса. О. Прицак предполагал, что Таттарарики это Аварский каганат в Центральной Европе⁵². При этом нужно учесть, что из китайских известий известно имя вождя жужаней Датаня. Это имя С. Яхонтов реконструирует как Татар, а как известно, часть жужаней в эпоху тюркютских завоеваний мигрировала на запад и основала Аварский каганат⁵³. Гардарики, по предположению О. Прицака, тут не Русь, а одна из держав западных славян. Алуборг и Йотунгейм заместили Белоозеро и страну вепсов. Война между Таттарарики и

Гардарики это война между Аварским каганатом и западными славянами. В общем, чем более древними были события, тем больше они обрастали фантастическими деталями и тем менее они были реальными⁵⁴.

В «Саге о Эгиле Одноруком» сказано, что два брата из Блокуманналанда убили Родиана, короля Таттарии. Двое братьев из Блокуманналанда были сыновьями ярла Горма и имели 12 кораблей и 2 дракара. Асмунд был другом Родиана. Он убил двух дядей Аррана Гререка и Сиггейра. Сведения саги интересны еще тем, что в ней сказано, что Арана похоронили в кургане вместе с конем, собакой, ястребом, оружием, штандартом. Сам Аран сидел на табуретке, а вместе с ним был Асмунд. Описание погребального обряда в «Саге о Эгиле Одноруком» очень похоже на описание погребения знатного кыпчака в сочинении Жана де Жуанвиля⁵⁵. Определенно в «Саге о Эгиле Одноруком» описывались события эпохи монгольского завоевания Дешт-и-Кыпчак, правда, в очень измененном виде и с множеством деталей, характерных уже для скандинавов, а не для тюрков. Относительно локализации Блокуманналанда, то тут сложно сказать что-то точное. О. Прицак в комментариях к «Саге о Эгиле Одноруком» указывал, что это страна Дешт-и-Кыпчак⁵⁶.

В комментариях к Саге о «Ярлманне и Германе» и «Саге о Вильмунде Наблюдателе» Блокуманналанд О. Прицаком отождествляется с Болгарией. Румынский исследователь В. Спией отождествляет Блавкуманналанд с «Черными Куманами» венгерских хроник⁵⁷. В «Таттре о Эймунде» упомянуты блокумены и тюрки. Сообщается, что Бурицлейв некоторое время прожил в Тюрккланде и привел войско оттуда⁵⁸. Е. Мельникова предполагает, что тюрки – это общее обозначение кочевых народов Восточной Европы, а блокуменов она сопоставляет с влахами⁵⁹. Скорее всего, Блокуманналанд это земли и кыпчаков, и печенегов, и вла-

хов. «Черной Куманией» в венгерских хрониках также назывались Молдавия и Валахия, на степных просторах которых кочевали кыпчаки, а в горах жили влахи⁶⁰. Это позволяет устранить неопределенность сведений источников, поскольку из арабских и персидских источников известно, что мусульмане называли Болгарию Улакут или Улак⁶¹.

В «Саге о Флёресе» упомянуто о Флёресе, который был царем Трактии, всей Таттарии и всего Аустрвега (Восточной Европы). Брат его матери Рикард был князем Голмгарда. Флёрес совершил поход в страну Картагия в поисках Елены, дочки короля Кастуса. Очевидно, к скандинавским деталям прибавились детали из «Энеиды» Вергилия, «Иллиады» и «Одиссеи» Гомера. Упоминание Таттарии, Голмгарда и Аустрвега в этом контексте призвано показать, что события происходили на востоке. Указание на родство между правителем Таттарии и Голмгарда является отображением политической близости Александра Ярославича и Бату⁶².

В «Саге о Вальдимаре» упомянуто, что жена короля Аркистрата, который правил в Рисаланде, была дочерью короля Таттарии. Она родила сына Блбуса и дочь Флориду. Представители этой королевской династии женились на потомстве короля Саксланда Филипуса⁶³. В «Саге о Вильгельме Кошельке» упомянут конь под седлом и попоной. Он принадлежал королю Блавкуманналанда Юбину. Была упомянута также тройная кольчуга, изготовленная для короля Голмгарда Керигута. Король Англии Рикард был назван в саге потомком Энея, а его жена происходила из династии правителей Саксланда. Герой саги Вильгельм «Кошелек» путешествовал по территориям от Англии до Кавказских гор⁶⁴.

Рядом с совсем фантастическими и полухисторическими сагами встречались саги с вполне реальным историческим наполнением. В «Саге о Вильмунде Наблюдателе» упомянут Бурис, сын короля Родиана, который правил

в Блавкуманналанде. Он являлся претендентом на руку Гульбры, дочери короля Гольмгардарики Висивальда. Вильмунд Наблюдатель пришел на помощь брату Гульбры Гяранди, который воевал с Бурисом. Бурис погиб в битве, а его войско было разбито. Очевидно, в этой саге в иносказательной форме рассказывалось о войнах Руси с кыпчаками во второй половине XI в. Бурис может быть адаптацией тюркского Буртч (Бортц), а Висивальд адаптацией славянского Всеволода. Буртч жил в XIII в. и не имел отношения к Руси. Он принял католичество от венгров и был фактическим правителем тех земель, которые в венгерских источниках назывались «Черной Куманией». Бурис является персонализацией всех кыпчакских правителей, в то время как Вильмунд «Наблюдатель» является обобщенным образом наемников-варягов на службе у Руси⁶⁵.

В одной из саг в цикле о «Чудесах Святого Олафа» упомянута битва при Печинавеллире. Противники скандинавов там не указаны, зато зафиксировано, что противником Киралякса был поганский король (то есть язычник). Балтийские и северные язычники были слишком далеко, чтобы воевать в долине Печинавеллира. Само название места битвы указывает на противника ромеев. Этот противник был кочевым и являлся печенегами. Страна, где произошла битва, – это Блавкуманналанд. Киралякс это император Алексей, то есть Алексей Комнин. Алексей Комнин воевал против печенегов в 80–90-х гг. XI в. на территории современной Болгарии⁶⁶.

Решающая битва произошла при Левунионе, в которой союзные ромейско-кыпчакские войска победили печенегов. В саге указано, что перед тем как бросить в бой скандинавов, Киралякс отправлял в атаку франков и фламандцев, которые не добились результата. Исход боя был решен, как только в бой вступили скандинавы. В этом нет ничего удивитель-

ного, поскольку варанги (так называли скандинавов в Византии) были элитным подразделением в составе войск императора. Алексей Комнин жертвовал бы ими в последнюю очередь. Помощь скандинавов нужна была, чтобы разомкнуть ряды стены из возов, которые окружали лагерь печенегов. В битве не упомянуты кыпчаки, но скандинавы не сражались в их рядах и могли передавать только ту информацию, к которой имели доступ⁶⁷.

В «Саге о Хаконе Хаконарсоне» под 1250 г. упомянуто о нападении татар на земли новгородского короля, вследствие чего пришлось повременить со свадьбой Кристины (дочери короля Норвегии Хакона Хаконарсона) с Александром Ярославичем. В описании событий 1251 г. упомянут король Андрей Суздальский, брат Александра Новгородского. Андрей Суздальский вместе со шведскими ярлами в войске Биргера воевал против норвежцев. В саге сказано, что Андрей бежал в Швецию с востока от татар. Крещение бьярмов было не менее реальным⁶⁸. Вопрос только в хронологии. Войско Неврюя напало на владения Андрея Ярославича не в 1250 г., а в 1252 г. Война шведов с норвежцами происходила не в 1251 г., а в 1253 г. Следовательно, 1264 г. в саге должен соответствовать 1266 г. в славянских летописях. В Ипатьевской летописи упомянуто о смуте в Монгольской империи в это время. Очевидно, летописец имел в виду войны между Империей Юань, Чагатайским Улусом, Хулагуидским Ираном (державой ильханов) и Улусом Джучи⁶⁹.

Вторжение монголов в земли бьярмов разные исследователи датировали по-разному. А. Стрингольм считал, что вторжение монголов произошло около 1236 г. О. Йонсен датировал эти события 1238 г. Юлиан сообщал, что монголы покорили Фулгарию, Сасцию, Меровию, Пойдовию, Ведин и царство морданов. Фулгария – это Волжская Булгария, Сасция – Саксин, Меровия – земли марийцев, Пойдовия – земли уд-

муртов, Ведин – земли буртасов, морданы – мордвины (мокшане и эрзяне)⁷⁰.

В письменных источниках есть обозначение двух этнических групп мордвы – эрзи и мокши. Рашид ад-Дин называл их арджанами и мокшой⁷¹. Вильгельм Рубрук упоминал о народах мердас и моксель. Один из мордовских князей погиб в борьбе с монголами⁷². Логично предположить, что это был эрзянский правитель, который был союзником волжских болгар и врагом мокшан. В русских летописях сохранилось описание вражды между правителем эрзян Пургасом и правителем мокшан Пурешем⁷³. Центр княжества эрзян находился на Понетаевском (Пургасовом) городище⁷⁴. Мордовским князем, который сотрудничал с монголами, мог быть Пуреш или его сын⁷⁵. Центром власти Джучидов в этом регионе был город Мухши. Вследствие монгольского завоевания земли эрзян и мокшан оказались в составе Улуса Джучи⁷⁶. Ю. Зеленева, В. Напольских, В. Чураков отождествляют этноним Ведин с чувашами⁷⁷. Ведин упомянут как страна Вяда в «Слове о погибели Русской земли»⁷⁸. Влияние волжских болгар в регионе, очевидно, осуществлялось через Наровчатское городище, которое принадлежало буртасам⁷⁹. Город Бунда (Бундаз?) в стране сарацинов Вела, очевидно, был одним из поселений буртасов в стране язычников чувашей. Только так можно объяснить информацию Рихарда и Юлиана⁸⁰.

Легко локализовать Пойдовию и Меровию⁸¹. Ю. Зеленева отождествляет ее с землями удмуртов⁸². В Марий Эл есть много топонимов с формантом одо⁸³. Относительно Меровии, то С. Аннинский, Ю. Зеленева, Х. Гокеньян отождествляли ее с землей марийцев⁸⁴. До монгольского вторжения марийцы проживали по обоим берегам Волги от реки Суры до реки Казанки, по нижнему и среднему течению Ветлуги, правобережным притокам Вятки. После монгольского завоевания марийцы отошли на север, в бассейн

Ветлуги и Вятки, где власть Джучидов ощущалась намного меньше, чем в Волжской Булгарии. В татарскую эпоху городища марийцев превратились в военные и административные центры, которые были укреплены деревянными фортификациями и земляными валами⁸⁵. Марийцы жили в приграничной зоне и играли роль буфера между Улусом Джучи и Русью. Они тесно не интегрировались с тюрками, хотя и торговали с ними. В Хазарском каганате, Волжской Булгарии и Улусе Джучи они были воинственным населением, которое охраняло границы на далеких окраинах державы⁸⁶.

Присутствие Samogeti (Samogedi) в списке покоренных монголами народов случайно⁸⁷. Ц. де Бридиа при описании похода монголов в страну самоедов описывает много фантастических деталей. Вместе с этим есть и описание самоедов, составленное по шаблону описания северных народов. Самоеды охарактеризованы как дикий народ, который умеет только охотиться⁸⁸. Русские ученые считают, что о самоедах францисканцам сообщили русские⁸⁹. Сведения Джиованни де Плано Карпини о самоедах, видимо, из того же источника. Он только добавил, что палатки и одежда у самоедов из звериных шкур⁹⁰. Но даже сибирские летописи не сообщают о настолько далеком продвижении монголов на север. Они сообщали только о войнах с остяками. Под этим термином могут скрываться многие народы, но, вероятнее всего, летописцы имели в виду сибирских угров⁹¹. Именно угорские народы Сибири описывал Марко Поло, рассказывая о «Стране Мрака»⁹². Его сведения похожи на описания народа Йура у ал-Бируни и ал-Гарнати⁹³.

Вряд ли монголы располагали достоверной информацией о народах Крайнего Севера Европы. Этноним «керел» не имел никакого отношения к карелам, а был еще одним обозначением венгров⁹⁴. Венгерский доминиканец Рихард сообщал о стране Вела и городе Бунда⁹⁵. Vet'ke или Ved'en' на одном

из мордовских языков обозначает чувашей⁹⁶. Город Бунда в стране Ветьке – это город Буртас, упомянутый в арабских источниках. Возможно, это один из городов на границах Волжской Булгарии⁹⁷. Кроме того, венгерские доминиканцы Рихард и Юлиан упоминали о «восточных венграх». Таким образом, у венгерских доминиканцев были информаторы среди волжских финнов и угров Волжско-Уральского региона. А это значит, что Юлиан и Рихард знали точную информацию о событиях «Великого Западного похода», которые произошли в Волжско-Уральском регионе в это время⁹⁸. Народов Крайнего Севера Европы не было среди покоренных монголами, а вот народы Среднего Поволжья и Прикамья вошли в состав Улуса Джучи.

В историографии существуют гипотезы о возможности похода монголов на бьярмов в 1238, 1245–1247 гг. или 1264 г.⁹⁹. В 1246 г. противостояние между Гуюком и Бату чуть не завершилось гражданской войной в Великой Монгольской империи¹⁰⁰. Ситуацию разрядила смерть Гуюка, но до 1251 г. ситуация не была стабильной¹⁰¹. В 1245–1247 гг. не было даже теоретической возможности того, чтобы в условиях внутренней напряженности монголы могли отправить на север какие-то силы. Единственной теоретической возможностью был именно 1264 г. Эта гипотеза укладывается в хронологическую последовательность событий, описанных в «Саге о Хаконе Хаконарсоне». Но, как мы уже установили, вероятным временем событий был срок на два года позже, чем это указано в сагах. То есть события происходили не в 1264 г., а в 1266 г. К тому же в 1264 г. войска Джучидов были заняты войной сразу на трех фронтах. Они воевали против Чагати-дов в Мавераннахре, против Хулагуидов на Северном Кавказе и против ромеев на Балканах¹⁰². Кроме того, нужно было поддерживать власть Джучидов над вассальными территориями. В условиях, когда войска были заняты

Болгарией и Русью, сил на далеких жителей Севера просто могло не хватить. К. Тиандер предполагал, что норвежский автор заменил новгородцев татарами¹⁰³. О том, что Бьярмаланд был данником Новгорода, сообщает норвежский источник XIV в. «Грипла»¹⁰⁴.

Сопоставляя данные о походе Джучидов на бьярмов с известными фактами по истории Улуса Джучи, исследователь рискует еще больше запутаться. Может, бьярмов атаковали вовсе не войска Джучидов? В атмосфере страха много того, чего монголы не делали, все равно приписывалось им. В «Великих Шефтларских анналах» им приписано нападение на Дацию (Данию)¹⁰⁵. Матфей Парижский приписал им опустошение Фризии¹⁰⁶. Возможно, война с бьярмами такой же исторический фантом. Это не означает, что сведения о переселении бьярмов не соответствуют действительности. Составитель «Саги о Хаконе Хаконарсоне» мог узнать о большой войне среди Чингизидов на востоке от славянских информаторов и связал этот факт с переселением и крещением бьярмов¹⁰⁷. Норвежский автор мыслил в категориях своего времени и допускал соседство бьярмов с татарами. На скандинавских картах бьярмы изображались на границах обитаемого мира¹⁰⁸. В исландском «Описании Мира II» упоминалось, что Русаланд находится на востоке от Норвегии, а на север от Русаланда Таттаррики. По представлениям исландцев, бьярмы жили рядом с финнами (саамами) на окраине обитаемого мира. Также представлялось, что земли Бьярмаланда и Гренландии были соединены сушей, которая была необитаемой¹⁰⁹.

Влияние Джучидов на севере вряд ли простиралось далее северных владений Сибирского ханства. Йохан Шильтбергер, описывая земли на севере, упоминал о стране сибирских угров¹¹⁰. Сложение государственности у этих народов произошло довольно поздно. Первый известный мансийский князь Пельма – Асыка воевал с князем «Великой Перми» в XV в.¹¹¹ В

пермской легенде о Кудым-Оше сказано, что этот пермский богатырь женился на дочери мансийского князя. Также в сказаниях упоминалось о войнах с врагами¹¹². Врагов коми нельзя однозначно отождествить с каким-то одним этносом. Для сравнения образ татарина как врага четко выражен в мордовском фольклоре. В удмуртском фольклоре враг уже не татары, а народ пор¹¹³. Как известно, фратрия пор есть у манси, которые были соседями коми¹¹⁴. Если обратить внимание на сведения местных пермских летописей, то становится ясным, что этими врагами могли быть названы манси. Асыка ходил походом на Усть-Вымь. Он был врагом христиан-коми и убил епископа Питирима. Асыка взял Покчу, убил великопермского князя, осадил столицу «Великой Перми» Чердынь. Кроме того, порами удмурты называли марийцев¹¹⁵. Таким образом, у финно-пермских народов противоречия с татарами отступали на задний план по сравнению с войнами с финно-угорскими соседями.

В марийском фольклоре упоминался Тукан-шур, персонаж которого можно связать с казанскими татарами. Влияние казанских правителей на марийцев было более ощутимым, чем власть ханов Улуса Джучи. Следовательно, противоречия между народами обострились именно в XVI в. Впрочем, это относилось только к горным марийцам, поскольку луговые марийцы были более лояльны Казани¹¹⁶.

Ограниченность скандинавских знаний о северных землях и минимальное влияние Джучидов на севере не исключали торговых контактов. Земли сибирских и уральских угров были богаты серебром. На протяжении многих столетий они импортировали серебряные изделия из Ирана через Волжскую Булгарию и западноевразийские степи¹¹⁷. К уграм через Волжскую Булгарию поступали оружие и ремесленные изделия болгарского и западноевропейского производства. Через Семиречье и Иртыш в Сибирь поступали то-

вары иранского и центральноазиатского (в русской терминологии – среднеазиатского) производства. Из Нижнего Прикамья в Западную Сибирь поступали гривны и подвески. По мнению Ю. Худякова, в Сибири до XIII в. бывали даже скандинавы¹¹⁸.

Но монголам к богатствам сибирских угров нужно было еще добраться через необозримые пространства тайги и не заблудиться в лабиринте сибирских рек. Даже на окраинах относительно хорошо известных владений енисейских кыргызов поиски монголами серебра окончились неудачей. Когда у монгольской экспедиции закончились припасы еды, ее участники начали охотиться и, конечно, наиболее часто убивали медведей. Съев медвежье мясо, они заболели и умирали. Смерть своих товарищей они приписывали дурным качествам местного воздуха, а на самом деле они были обусловлены паразитами, которые обитали в организме медведей. Потеряв многих, монголы вернулись домой, так и не добравшись до сокровищ Югры¹¹⁹. К тому же сибирские угры были неплохо вооружены, а их городища были хорошо укреплены¹²⁰. Нельзя сказать, что угры совсем не контактировали с тюрками. Они взаимодействовали еще с эпохи раннего средневековья¹²¹. Существовал Иртышский меридиональный путь, упадок которого пришелся на эпоху доминирования кыпчаков. Он восстановил свое значение только во время существования Сибирского ханства¹²².

Джучиды не расширяли свое присутствие на север вследствие ряда причин: 1) отдаленности земель сибирских угров; 2) затраты на осуществление кампаний в тайге потребовали бы больших усилий. Чтобы эффективно управлять регионом, необходимо было наладить систему коммуникаций и строить города в тайге. Выгоды от покорения этих территорий и близко не покрыли бы затраты на их управление; 3) Рашид ад-Дин указывал, что в войске Джучидов служат много маджар, Восточных венгров, о которых упо-

минали Юлиан и Рихард, было не настолько много. Значит, правители Улуса Джучи привлекали угров Приуралья и Сибири на военную службу. Было гораздо выгоднее торговать с уграми, чем воевать с ними¹²³.

Ханты и манси перенимали от сибирских татар государственную организацию. Угорские князья платили ясаки и предоставляли войска на помощь татарам¹²⁴. На территории Чияликской культуры язычники-угры жили рядом с мусульманами. Именно об этой территории рассказывал монах Иоганка. Он называл эту территорию Баскард и занимался там проповедью христианства¹²⁵. Эта земля находилась в зависимости от Улуса Джучи, а местное языческое население охотно заимствовало вещи булгаро-золотоордынского круга. Урало-камские угры ассимилировались с мусульманами башкирами и татарами в XIV в. как в культурном, так и в этническом отношении¹²⁶.

Соседство с тюрками ощущалось и на территории Удмуртского и Пермского Предуралья. Монгольское завоевание принесло разрушение Иднакара, Редикара, Анюшкара (Рождественского) и прочих городищ Чепецкой культуры, но с нормализацией межэтнических отношений в Улусе Джучи и после восстановления экономики региона торговые связи местного населения были возобновлены. На городищах Кудымкар, Анюшкар и Иднакар находили золотоордынскую керамику. В землях Пермского и Удмуртского Предуралья находили бусы и медальоны, изготовленные в золотоордынском Поволжье. На Рождественском городище обнаружена мусульманская мечеть, что свидетельствует о присутствии на Чепце сборщиков дани. В Удмуртском Предуралье найдены золотоордынские монеты. Татарское влияние ослабло только в середине XIV в., когда Среднее Поволжье и связанные с ним регионы были затронуты эпидемией чумы. «Великая Замятня» и походы Тимура нарушили существующую экономическую ситуацию и вынудили мест-

ное население в плане торговых, а потом и политических связей переориентироваться на Новгород и Москву¹²⁷. В булгарскую эпоху Камский торговый путь был оживленной торговой магистралью. Кама была известна арабам как Джулман (у В. Тизенгаузена Чулыман, от татарского названия Камы Чулман) и именно об этой реке упоминал ал-Умари. Благодаря существованию торгового пути по Каме богатею население Родановской и Чепецкой археологических культур¹²⁸. В этот же регион начали проникать и славяне. В XII в. на Среднюю Вятку пришли новгородцы. В преддверии монгольского завоевания Прикамье стало ареной булгаро-русского противостояния. В золотоордынскую эпоху на «Великую Пермь» имел виды московский князь. Вследствие славянской миграции в этот регион возникли города Анфаловский, Соликамск, Чердынь, Искор. По мнению Л. Макарова, знать коми имела влияние на политику великопермских князей¹²⁹.

Вопрос интеграции финно-угорских народов в систему торговли и политики Улуса Джучи чрезвычайно сложен вследствие недостатка сведений письменных источников, но «белые пятна» позволяет заполнить археология. Из сведений Юлиана и Вильгельма Рубрика нам известно, что вождь мокшан перешел на сторону монголов¹³⁰. Исследователи обнаружили присутствие на территории столицы буртасов (Наровчата) золотоордынского города и монетного двора Мохши¹³¹. Мокшане переселялись в бассейн реки Медведица и на территорию Самарской Луки. Мокша также заняла территории в Примокшанье, на которых раньше жили эрзя. Прекратило существование городище в Сарове, а в междуречье Мокши и Теши исчезли многие поселения. Мокша проникла от Краснослободского до Темниковского течения Мокши. Также в регион пришли тюрки, которые обосновались на Итяковском городище¹³². Благодаря Улусу Джучи в землях мокшан развивались

металлургия и ювелирное дело. От татар мокшанами была перенята соха для земледелия. Мокшанские земли были включены в систему международной торговли, и в них можно было найти много золотоордынских вещей. Но активная интеграция в Улус Джучи не привела к ассимиляции мокшан, которые сохранили религию и многое из культуры своих предков¹³³. Таким образом, на примере волжских финнов и приуральских угров можно увидеть одну интересную тенденцию. Чтобы ассимилироваться с тюрками, местные элиты должны были сами этого захотеть. Даже плотная интеграция мокшан с Улусом Джучи не привела к их ассимиляции.

Сведения «Саги о Хаконе Хаконарсоне» о бегстве бьярмов от татар не соответствуют исторической действительности, а являются отображением представления скандинавов о монголах и их роли в истории Евразии. Всякое событие, которое могло привести к переселению людей, в середине XIII в.

связывалось с монголами. Джучиды в 60-х гг. XIII в. были слишком заняты на других фронтах, чтобы еще атаковать бьярмов. Бьярмы – это не финно-пермские народы, а полиэтническое финно-угорское население, живущее в Карелии и Двинской земле. Два Бьярмаланда скандинавских источников – это Колоперемь и Заволочье русских источников. Скорее всего, бьярмы добровольно переселились в Халогаланд, а автор саги, зная от славянских информаторов о событиях в степях, составляя сагу, просто добавил эту информацию, считая причиной миграции какие-то бурные события на востоке. Сведения саг и скандинавских географических источников о кочевых народах очень туманны. Блвкманналанд (Блокманналанд) отождествлялся то с Болгарией, то с Дешт-и-Кыпчак. То же самое характерно и для сведений о Таттарики и Татарики, в которых нашли отражение события и эпохи монгольских завоеваний, и времен существования Аварского Каганата.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Diaconu P.* Les Petchenegues au Bas-Danube. Bucharest, 1970; *Diaconu P.* Les coumans au Bas-Danube aux XI' et XII' siecles. – Bucureşti, 1978 –P. 72-77; *Spinei V.* The Romanians and the Turkic nomads North of Danube Delta from tenth to the Mid-Thirteenth Century. – Leiden-Boston, 2009; *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія – К., 2003. – Т. 2.

² *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – М., 1994; *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (середина XI – начало XIII в.). – М., 2000; *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія – К., 2003. – Т. 2.

³ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія – С. 145.

⁴ *Стрингольм А.* Походы викингов. – М., 2002. – Глава 10; *Туандер К.* Поездки скандинавов в Белое Море. Санкт-Петербург, 1906. – Глава VII.

⁵ *Епифаний премудрый,* Слово о житии и учении святого отца нашего Стефана, епископа Пермского http://krotov.info/acts/14/3/perm_rus.html

⁶ *Вершинин Е.* Пермь Великая. Как Москва пришла на Урал // Родина. – № 11. – М., 2001. http://www.istrodina.com/rodina_articul.php?id=196&n=14; *Семенов О.В.* Великопермская уставная наместничья грамота 1553 г. // Проблемы истории России. – Екатеринбург, 2008. – Вып. 7: Источник и его интерпретации. – С. 295–333. <http://elag.usu.ru/bitstream/1234.56789/3415/1/pristr-07-18.pdf>; *Семенов О.В.* О времени вхождения в состав Московского государства Перми Великой // Известия Уральского государственного университета. – Екатеринбург, 2004. – № 31 http://proceedings.usu.ru/?base=mag/0031%2801_07-2004%29&doc=../content.jsp&id=a03&xsl=showArticle.xslt; *Напольских В., Чураков В.* Финно-угорские народы Среднего Поволжья и Предуралья к началу XIII в. // История татар. – Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – сере-

дина XV в. – Казань, 2009. – С. 473, 476; *Ross Alan S. C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. Reprinted with an additional note by author and an afterword by Michael Chesnutt. London, 1981. – P. 59.

⁷ *Ross Alan S. C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. – P. 59.

⁸ *Напольских В.В.* Географическая привязка и этноязыковая идентификация летописной Югры <http://udmurt.info/pdf/library/napolskikh/jugra.pdf>

⁹ *Напольских В.В.* Йӱгра (ранние обско-угорские-пермские контакты и этнонимия). http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/003/03_05_napolskikh_k.pdf

¹⁰ Повесть временных лет. Перевод с древнерусского *Лихачева Д.С.* <http://www.hrono.info/dokum/1000dok/povest1.php>

¹¹ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 198; *Мельникова Е.А.* Древнескандинавские географические сочинения. – М., 1986. – Глава 1. Общие описания земли, Описание земли 1; A History of Norway and the Passion and Miracles of the Blessed Óláfr/ Translated by D. Kunin, introduction and notes by C. Phelpstead. – University College London, 2001. <http://ulfdalir.ru/sources/42/480/483>

¹² *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 153–157, 174; *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 110, 163–164, 166–167; *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (с древнейших времен до 1000 г.). – М., 1993. – С. 91.

¹³ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 201–207; *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 37, 43, 52, 75–78, 173–177; *Hoffstra T., Samplonius K.* Viking Expansion Nortwards: Medieval Sources // Arctic. – Vol. 48. –№ 3. – Calgary, 1995. – P. 240–241.

¹⁴ *Джаксон Т. Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (с древнейших времен до 1000 г.). – С. 107–108, 112–113, 116.

¹⁵ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 279–280.

¹⁶ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 292; *Джаксон Т. Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (с древнейших времен до 1000 г.). – С. 241.

¹⁷ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 311.

¹⁸ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 267.

¹⁹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 335–337, 343; *Hoffstra T., Samplonius K.* Viking Expansion Nortwards: Medieval Sources – P. 239; *Valtonen I.* An Intrepretation of the Decription of the Northermost Europe. in the old English Orosius. Pro Gradu Thesis. Oulu, 1988. – P. 74–83, 164–166; Орозий короля Альфреда // *Матузова В.И.* Английские средневековые источники IX–XIII вв. – М., 1979. <http://ulfdalir.ru/sources/43/588/590> <http://ulfdalir.ru/sources/43/588/591>

²⁰ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 346–347.

²¹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 348–350.

²² *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 364.

²³ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 365–367.

²⁴ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 370.

²⁵ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 376.

²⁶ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 409–410; *Hoffstra T., Samplonius K.* Viking Expansion Nortwards: Medieval Sources –

Р. 240; *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (с древнейших времен до 1000 г.). – С. 81, 88, 91

²⁷ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (с древнейших времен до 1000 г.). – С. 76–77.

²⁸ *Саксон Грамматик.* Деяния датчан. Перевод Т. Гимранова. Электронная версия 2007. Книга 1. <http://ulfdalir.ru/sources/42/501/502/504>

²⁹ *Туандер К.* Поездки скандинавов в Белое Море. – Глава XXXVIII.

³⁰ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 142–143; *Hoffstra T., Samplonius K.* Viking Expansion Nortwards: Medieval Sources – P. 243–244.

³¹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 142–143, 335–337, 343, 376; *Напольских В.В.* Йӧгра (ранние обско-угорско-пермские контакты и этнонимия). http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/003/03_05_napolskikh_k.pdf

³² *Ross Alan S.C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. – P. 57–58.

³³ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 198.

³⁴ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 198.

³⁵ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 567–568; *Бубрих Д.В.* Происхождение карельского народа. Петрозаводск, 1947. <http://www.kirjazh.spb.ru/biblio/bubrih/bubrih0.htm>

³⁶ *Ал-Гарнати.* Выборка воспоминаний о чудесах стран // История татар. –Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь – Казань, 2006.– С. 778–789; Путешествие Абу Хамида ал-Гарнати в Восточную и Центральную Европу (1131–1153 гг.) / Публикация *О.Г.Большакова и А.Л.Монгайт.* – М., 1971. <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/frameset1.htm> <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/frameset2.htm>; *Беговатов Е.* Абу-Рейхан ал-Бируни о Волжской Булгарии, стране ису, йура // *Finno-Ugrica.* – № 1 (3). – Казань, 1999. – С. 30.

³⁷ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 145; Головнев 2000; *Ross Alan S.C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. – P. 49–50.

³⁸ Путешествие Ибн-Фадлана на Волгу / [Перевод и комментарии *А.П.Ковалевского.*] Под редакцией *И.Ю. Крачковского.* – М. –Л., 1939. <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/fadlan.htm>

³⁹ *Иордан.* *Getica.* О происхождении и деяниях гетов. Введ., пер. с лат и коммент. *Е.Ч. Скржинской.* М., 1997. – Примечание 367 <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Iordan/text1.phtml?id=576>, <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Iordan/primtext4.phtml>

⁴⁰ *Напольских В.В.* Йӧгра (ранние обско-угорско-пермские контакты и этнонимия). http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/003/03_05_napolskikh_k.pdf

⁴¹ *Беговатов Е.* Абу-Рейхан ал-Бируни о Волжской Булгарии, стране ису йура // *Finno-Ugrica.* – №1 (3). – Казань, 1999. – С. 30; *Ал-Гарнати.* Выборка воспоминаний о чудесах стран // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006.– С. 778–789; Путешествие Абу Хамида ал-Гарнати в Восточную и Центральную Европу (1131–1153 гг.) / Публикация *О.Г.Большакова и А.Л.Монгайт.* – М., 1971. <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/frameset1.htm> <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/frameset2.htm> *Ross Alan S. C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. – P. 60

⁴² *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія – С. 567–568; *Бубрих Д.В.* Происхождение карельского народа. Петрозаводск, 1947. <http://www.kirjazh.spb.ru/biblio/bubrih/bubrih0.htm>

⁴³ *Saarikivi J.* Substrata Uralica. Studies on Finno-Ugrian Substrate in Northern Russian Dialects. –Tartu, 2006. – P. 151–168 (нумерация страниц в статье в с. 136-148).

⁴⁴ Слово про погибель Руської землі <http://litopys.org.ua/oldukr/pohybel.htm>; *Saarikivi J.* Substrata Uralica. Studies on Finno-Ugrian Substrate in Northern Russian Dialects. – P. 135, 136–137 (р. 51, 52–53 в статье).

- ⁴⁵ *Saarikivi J.* Substrata Uralica. Studies on Finno-Ugrian Substrate in Northern Russian Dialects. – P. 132–135 (p. 48–51 в статье).
- ⁴⁶ *Saarikivi J.* Substrata Uralica. Studies on Finno-Ugrian Substrate in Northern Russian Dialects. – P. 129–132 (p. 45–48 в статье).
- ⁴⁷ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 567–568.
- ⁴⁸ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 198.
- ⁴⁹ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 198; *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 554–555.
- ⁵⁰ *Ross Alan S.C.* The Terfinnas and Beormas of Othere. – P. 24–28.
- ⁵¹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 554; *Кочкуркина С.И.* Западноевропейские письменные источники и новгородские берестяные грамоты о древних карелах. <http://www.kirjazh.spb.ru/biblio/kochkur/kochkur0.htm>
- ⁵² *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 362.
- ⁵³ *Кляшторный С.Г., Савинов Д.Г.* Степные империи древней Евразии. – СПб., 2005. – С. 55–60.
- ⁵⁴ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 362–363.
- ⁵⁵ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 354–355; *Жан де Жуанвиль.* Книга благочестивых речений и добрых деяний нашего святого короля Людовика. – СПб., 2007. – С. 118; *Гузев Ю.К.* Половецкий пассаж Жана де Жуанвиля // *Жан де Жуанвиль.* Книга благочестивых речений и добрых деяний нашего святого короля Людовика. – СПб., 2007. – С. 372–377.
- ⁵⁶ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 354.
- ⁵⁷ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 447–448; *Spinei V.* The Romanians and the Turkic nomads North of Danube Delta from tenth to the Mid-Thirteenth Century. – Leiden-Boston, 2009. – P. 105–107; *Spinei V.* The Great Migrations in the East and South East of Europe from the Ninth to the Thirteenth Century –Cluj-Napoca, 2003. – P. 234.
- ⁵⁸ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 112–113.
- ⁵⁹ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 168.
- ⁶⁰ *Lăzărescu-Zobian M.* Cumania as the name of thirteenth century Moldavia and Eastern Wallachia: some aspects of Kipchak-Rumanian relations // *Turks, Hungarians and Kipchaks. A Festschrift in Honor of Tibor Halasi-Kun/Journal of Turkish Studies.* Harvard, 1984. – Vol. 8. – P. 265–272; *Spinei V.* The Romanians and the Turkic nomads North of Danube Delta from tenth to the Mid-Thirteenth Century. –Leiden-Boston, 2009. – P. 105–107; *Spinei V.* The Great Migrations in the East and South East of Europe from the Ninth to the Thirteenth Century –Cluj-Napoca, 2003. – P. 234; *Vasary I.* Cumans and Tatars. Oriental Military in the Pre-Ottoman Balkans, 1185–1365. – Cambridge, 2005. – P. 139.
- ⁶¹ *Григорьев А.П., Фролова О.Б.* Географическое описание Золотой Орды в энциклопедии ал-Калкашанди // *Тюркологический сборник, 2001/ Золотая Орда и ее наследие.* – М., 2002. – С. 290; *Тизенгаузен В.Г.* Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. – М.;Л., 1941. –Т. II: Извлечения из персидских сочинений, собранных В.Г. Тизенгаузенем и обработ. А.А. Ромаскевичем и С.Л. Волиным (далее СМИЗО. – Т. 2; сборник материалов с арабскими источниками СМИЗО. – Т.1). – С. 38.
- ⁶² *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 445.

- ⁶³ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 460–461.
- ⁶⁴ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 461–462.
- ⁶⁵ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 462–464; *Голден П.* Религия кыпчаков средневековой Евразии // *Степи Европы в эпоху средневековья.* – Донецк, 2008. – Т.6.: Золотоордынское время. – С. 326; *Осіп'ян О.* Поширення християнства серед половців XI–XV ст. // *Київська старовина.* – К., 2005. – № 2. – С. 4–5; *Голубовський П. В.* Печенеги, торки и половцы до нашествия татар. Монография – К., 1884. – С. 169; *Князький И.О.* Половцы в Днестровско-Карпатских землях и Нижнем Подунавье в конце XII – первых десятилетиях XIII в. // *Социально-экономическая и политическая история Молдавии периода феодализма.* – Кишинев, 1988. – С. 26–27; *Spinei V.* The Cumanic Bishopric: genesis and evolution: Genesis and Evolution // *The Other Europe in the Middle Ages. Avars, Bulgars, Khazars, and Cumans /* Ed. F. Curtea, cu asist. lui R. Kovalev. – Leiden-Boston, 2008. – P. 413–456.
- ⁶⁶ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 84–85; *Diaconu P.* Les coumans au Bas-Danube aux XI' et XII' siecles. – P. 72–77; *Анна Комнина.* Алексиада / Пер., вступит. стаття, комм. Любарского Я.Н. – М., 1965. – Книга 8, Параграфы 4–6.
- ⁶⁷ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія – С. 83–85; *Анна Комнина.* Алексиада – Книга 8, Параграфы 4–6; *Diaconu P.* Les Petchenegues au Bas-Danube. – P. 133.
- ⁶⁸ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 143–145.
- ⁶⁹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 145.
- ⁷⁰ *Стрингольм А.* Походы викингов. – Глава 10; *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 979, прим. 356; *Аннинский С.А.* Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе // *Исторический архив.* – Т. III. – М., 1940. – С. 85; *Dörrie H.* Drei Texte zur Geschichte der Ungarn und Mongolen: Die Missionreisen des fr. Julianus O.P. ins Uralgebiet (1234/1235) und nach Rußland (1237) und der Bericht des Erzbischofs Peter über Tataren // *Nachrichten der Akademie der Wissenschaften in Göttingen.* – I. Philologisch-historische klasse. – №6. – Göttingen, 1956. – S. 172-173.
- ⁷¹ СМІЗО. – Т. 2. – С. 36.
- ⁷² *Джиованни де Плано Карпини.* История монгалов. *Вильгельм де Рубрук.* Путешествие в Восточные страны / Пер. с лат. *А.И. Малейна.* Ред., вступит. ст. и примеч. *Н.П. Шатиной.* – М., 1957. – С. 110.
- ⁷³ *Белорыбкин Г., Зеленцова О.* Мордва и Волжская Булгария // *История татар.* – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006. – С. 432.
- ⁷⁴ *Напольских В., Чураков В.* Финно-угорские народы Среднего Поволжья и Предуралья к началу XIII в. – С. 471.
- ⁷⁵ *Мокшин Н.Ф.* Тайны мордовских имен. Исторический ономастикон мордовского народа. – Саранск, 1991. – С. 38–41.
- ⁷⁶ *Зеленев Ю. А.* Мордва в составе Улуса Джучи // *Восток.* – № 6. – М., 2000. – С. 20–21.
- ⁷⁷ *Джиованни де Плано Карпини.* История монгалов. *Вильгельм де Рубрук.* Путешествие в Восточные страны. – С. 109–110; *Göckenjan H., Sweeny J. R.* Der Mongolensturm. – Band. 3. – Graz, 1985. – S. 88, n. 21-23, 115, n. 21, 23; *Зеленев Ю.А.* Мордва в составе Улуса Джучи. – С. 19; *Напольских В., Чураков В.* Финно-угорские народы Среднего Поволжья и Предуралья к началу XIII в. – С. 471–472.
- ⁷⁸ Слово про погибель Руської землі. <http://litopys.org.ua/oldukr/pohybel.htm>
- ⁷⁹ *Белорыбкин Г., Зеленцова О.* Мордва и Волжская Булгария – С. 432; *Белорыбкин Г.* Мордовские земли в составе Золотой Орды // *История татар.* – Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – середина XV в. – Казань, 2009. – С. 478.

- ⁸⁰ Аннинский С. А. Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе – С. 80, 85.
- ⁸¹ Аннинский С. А. Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе – С. 85.
- ⁸² Зеленева Ю.А. Мордва в составе Улуса Джучи. – С. 19.
- ⁸³ Бельх С., Макаров Л. Население Вятско-Камского края в болгарское время // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006. – С. 391–392.
- ⁸⁴ Аннинский С.А. Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе – С. 85–86; Göckenjan H., Sweeny J.R. Der Mongolensturm. – S. 115, n. 18; Зеленева Ю.А. Мордва в составе Улуса Джучи. – С. 19.
- ⁸⁵ Зеленева Ю.А. Мордва в составе Улуса Джучи. – С. 19; Никитина Т. Население Марийского Поволжья в болгарское время // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006. – С. 433–450.
- ⁸⁶ Напольских В., Чураков В. Финно-угорские народы Среднего Поволжья и Предуралья к началу XIII в. – С. 471; Никитина Т. Население Марийского Поволжья в болгарское время. – С. 433–450.
- ⁸⁷ Христианский мир и Великая Монгольская империя. Материалы францисканской миссии 1245 года. Материалы францисканской миссии. – СПб., 2002. – С. 89, 114; *Джиованни де Плано Карпини*. История монгалов. *Вильгельм де Рубрук*. Путешествие в Восточные страны. – С. 57.
- ⁸⁸ *Ц. де Бридиа*. История тартар / пер. С.В. Аксенова и А.Г. Юрченко // Христианский мир и «Великая Монгольская империя». Материалы францисканской миссии 1245 года. – М., 2002. – Параграфы 21, 34. http://www.vostlit.info/Texts/rus17/de_Bridia/text2.phtml?id=9127
- ⁸⁹ Христианский мир и «Великая Монгольская империя». Материалы францисканской миссии 1245 года. – М., 2002. – Параграф 51. «Список покоренных народов» (НТ, §34) – http://www.vostlit.info/Texts/rus17/de_Bridia/rametext8.htm
- ⁹⁰ *Иоанн де Плано Карпини*. Книга о тартарах / пер. С.В. Аксенова // Историческая география политического мифа. Образ Чингиз-хана в мировой литературе XIII–XV веков. – СПб., 2006. – Параграф 31. – <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Karpini/otryv2.phtml?id=1498>; *Плано Карпини*. История монгалов/ пер. А.И. Малеина // Сибирь в известиях западноевропейских путешественников и писателей, XIII–XVII вв. Новосибирск. Сибирское отделение Российской академии наук. 2006. Сетевая версия Thietmar. 2007. – <http://www.vostlit.info/Texts/rus/Karpini/otryv1.phtml?id=3425>
- ⁹¹ *Фишер И.Б.* Сибирская история съ самага открытия Сибири до завоевания сей земли русским оружием. – СПб., 1774. – С. 91–94.
- ⁹² *Марко Поло*. Книга о разнообразии мира. – М., 2005. – С. 389–390.
- ⁹³ *Беговатов Е.* Абу-Рейхан ал-Бируни о Волжской Булгарии, стране ису, йура // *Finno-Ugrica*. – № 1 (3). – Казань, 1999. – С. 30; *Ал-Гарнати*. Выборка воспоминаний о чудесах стран // История татар. – Казань, 2006. –Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь –С. 778–789; Путешествие Абу Хамида ал-Гарнати в Восточную и Центральную Европу (1131–1153 гг.) / Публикация *О.Г.Большакова* и *А.Л.Монгайта*. – М., 1971. <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/rametext1.htm> <http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Garnati/rametext2.htm>
- ⁹⁴ СМАЗО. – Т. 2. – С. 23, 35; Сокровенное сказание монголов /Перевод *С.А. Козина*. – М., 2002. – С. 141, 146; *Aalto P.* Swells of the Mongol-Storm around the Baltic // *Acta Orientalia Academiae Scientiarum Hungaricae*. – Tomus XXXVI. (1-3). – Budapest, 1982 – P. 5–15.
- ⁹⁵ Аннинский С.А. Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе. – С. 80.
- ⁹⁶ *Мокшин Н.Ф.* Тайны мордовских имен. Исторический ономастикон мордовского народа. – Саранск, 1991. – С. 33–34; *Мокшин Н.Ф.* Мордва глазами зарубежных и российских путешественников. – Саранск, 1993. – С. 47; *Напольских В.В.* Булгарская эпоха в истории финно-угорского населения Поволжья и Предуралья. <http://udmurt.info/pdf/library/napolskikh/napolsk-bulgarskaya-epokha.pdf>

⁹⁷ *Измайлов И.Л.* Походы в Восточную Европу 1223–1240 гг. // История татар.– Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – середина XV в. – Казань, 2009.– С. 137; *Ал-Идриси*. Развличение истомленного в странствии по областям // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006.– С. 769; *Коновалова И.Г.* Ал-Идриси о странах и народах Восточной Европы: текст, перевод, комментариев. – М., 2006. – С. 121; *Белорыбкин Г.Н.* Монголы в землях обулгаризованных буртасов // Волжская Булгария и монгольское нашествие. – Казань, 1988. – С. 82–87; *Моця А.П., Халиков А.Х.* Булгар–Киев. Пути, связи, судьбы. – К., 1997. – С. 167–169

⁹⁸ *Аннинский С. А.* Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе – С. 80–81, 85; *Dörrie H.* Drei Texte zur Geschichte der Ungarn und Mongolen: Die Missionreisen des fr. Julianus O.P. ins Uralgebeit (1234/1235) und nach Rußland (1237) und der Bericht des Erzbischofs Peter über Tataren. – S. 156.

⁹⁹ *Прицак О.* Походження Русі. Стародавні скандинавські саги і Стара Скандинавія. – С. 979, прим. 356.

¹⁰⁰ *Романив В. Я.* Бату-хан и центральное монгольское правительство: от противостояния к соправительству // Тюркологический сборник, 2001/ Золотая Орда и ее наследие. –М., 2002. – С. 90–94.

¹⁰¹ *Романив В. Я.* Бату-хан и центральное монгольское правительство: от противостояния к соправительству. – С. 95–98.

¹⁰² *Параска П.Ф.* Внешнеполитические условия образования молдавского феодального государства. – Кишинев, 1981. – С. 38–39; *Мыськов Е. П.* Политическая история Золотой Орды. – Волгоград, 2003. – С. 96–108; *Почекаев Р. Ю.* Цари ордынские. Биографии ханов и правителей Золотой Орды. – СПб., 2010. – С. 50–51; *Порсин А.А.* Политика Золотой Орды в Восточной и Южной Европе в 50-х – 70-х годах XIII века // Золотоордынская цивилизация. – Вып. 3. – Казань, 2010.– С. 158–159, 162; *Spinei V.* Moldavia in the 11th-14th Centuries. – Bucureşti, 1986. – P. 120; *Vasary I.* Cumans and Tatars.Oriental Military in the Pre-Ottoman Balkans, 1185–1365. – Cambridge, 2005. – P. 72–79; СМИЗО. – Т. 1. – С. 152–153, 380, 509; СМИЗО. – Т. 2 – С. 72, 99.

¹⁰³ *Тиандер К.* Поездки скандинавов в Белое Море. – Глава L.

¹⁰⁴ *Джаксон Т.Н.* Исландские королевские саги о Восточной Европе (первая треть XI в.). – С. 199; *Мельникова Е.А.* Древнескандинавские географические сочинения. – Глава 4, Географические заметки, Грипла.

¹⁰⁵ Латински извори за българската история – Т.IV/ Съставили Гюзелев В., Лишев С., Петрова М., Примов Б. / Под ред. Гюзелев В., Лишев С., Петрова М., Примов Б. – София, 1981. – С. 155.

¹⁰⁶ *Матузова В.И.* Английские средневековые источники IX–XIII вв. – М., 1979. http://www.vostlit.info/Texts/rus/Matthew_Par/frametext1.htm

¹⁰⁷ *Ипатьевская летопись* // Полное собрание русских летописей. – М., 1962. – Т.2. – Стб. 863.

¹⁰⁸ *Мельникова Е.А.* Древнескандинавские географические сочинения. – Глава 2, Карта № 1.

¹⁰⁹ *Мельникова Е.А.* Древнескандинавские географические сочинения. – Глава 1, Общие описания Земли, Описание Земли II; *Hoffstra T., Samplonius K.* Viking Expansion Nortwards: Medieval Sources. – P. 245.

¹¹⁰ *Шильтбергер И.* Путешествие по Европе, Азии и Африке с 1394 года по 1427 год / пер.сстаронем. *Ф.К. Бруна*; издание, редакция и примеч. *З.М. Буниятова*–Баку, 1984.–Параграф 25, <http://www.vostlit.info/Texts/rus3/Schiltberger/frametext1.htm>; *Шильтбергер И.* Путешествие Ивана Шильтбергера по Европе, Азии и Африке, с 1394 года по 1427 год / пер. Ф.К. Бруна // Записки императорского Новороссийского университета. – Том 1. – 1867 – Глава XXV. http://www.vostlit.info/Texts/rus3/Schiltberger_3/frametext1.htm

Шильтбергер И. Путешествие Ивана Шильтбергера по Европе, Азии и Африке, с 1394 года по 1427 год / пер. М. П. Алексеева // Сибирь в известиях западноевропейских путешественников и писателей, XIII–XVII вв. – Новосибирск, 2006. http://www.vostlit.info/Texts/rus3/Schiltberger_2/text.phtml?id=2010

¹¹¹ *Вершинин Е.* Пермь Великая. Как Москва пришла на Урал http://www.istrodina.com/rodina_articul.php3?id=196&n=14; *Семенов О.В.* О времени вхождения в состав Московского государства Перми Великой http://proceedings.usu.ru/?base=mag/0031%2801_07-2004%29&doc=../content.jsp&id=a03&xsl=showArticle.xslt; *Викторова В. Д.* Древние угры в лесах Урала. – Екатеринбург, 2008.

¹¹² *Конаков Н.Д.* Кудым-Ош <http://www.sati.archaeology.nsc.ru/mifolog/myth/234.htm>

¹¹³ *Напольских В.В.* Батыр пезьдэт: кто есть ху? <http://udmurt.info/pdf/library/napolskikh/batyrjos.pdf>

¹¹⁴ *Гемуев И.Н.* Народ манси (воплощение мифа). – Новосибирск, 2003. – Глава 1, параграф 1, Манси. <http://www.sati.archaeology.nsc.ru/Home/pub/index.html?id=710>

¹¹⁵ *Вершинин Е.* Пермь Великая. Как Москва пришла на Урал http://www.istrodina.com/rodina_articul.php3?id=196&n=14; *Семенов О.В.* О времени вхождения в состав Московского государства Перми Великой http://proceedings.usu.ru/?base=mag/0031%2801_07-2004%29&doc=../content.jsp&id=a03&xsl=showArticle.xslt; *Напольских В., Чураков В.* Финно-угорские народы Среднего Поволжья и Предуралья к началу XIII в. – С. 476; *Напольских В.В.* Батыр пезьдэт: кто есть ху? <http://udmurt.info/pdf/library/napolskikh/batyrjos.pdf>

¹¹⁶ *Ситников К.* Предание о жестоком князе Тукаш-Шуре и его названном брате Амазике http://www.kukarka.ru/mari/aeos/sitnikov_tukan.shtml; *Свечников С.К.* Присоединение Марийского края к Русскому государству // Автореферат на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07. 00. 02. – Отечественная история. – Казань, 2002. <http://dissertation2.narod.ru/avtoreferats/7/aa25.htm>; *Худяков М.Г.* Очерки по истории Казанского ханства. Издание 3-е, дополненное. Воспроизведено по тексту первого издания (Казань. Комбинат изд-ва и печати, 1923). – М., 1991. – С. 133.

¹¹⁷ *Маршак Б.И.* Серебро за меха // Византийская идея. Византия в эпоху Комнинов и Палеологов. – СПб., 2006. – С. 72–82. <http://kronk.narod.ru/library/marshak-bi-2006.htm>; *Маршак Б.И.* Сокровища Приобья // Сокровища Приобья. [каталог выставки]. – СПб., 1996. – С. 6–44. <http://kronk.narod.ru/library/1996-priobie-marshak.htm>; *Федорова Н.В.* Западная Сибирь и мир средневековых цивилизаций: история взаимодействия на торговых путях // Археология, этнография и антропология Евразии. – 4(12). – 2002. – С. 91–101.; *Бауло А.В.* Иранские и среднеазиатские сосуды в обрядах обских угров // Проблемы межэтнического взаимодействия народов Сибири. – Новосибирск, 2002. – С. 12–27.

¹¹⁸ *Худяков Ю.* Путь из Булгара в Сибирь // История татар. – Казань, 2006. – Т. 2. Волжская Булгария и Великая Степь. – С. 331–334.

¹¹⁹ *Худяков Ю.С.* Сабля Багыра: Вооружение и военное дело средневековых кыргызов. – СПб., 2003. – С. 151.

¹²⁰ *Мельников А.* Военное дело таежных народов Западной Сибири // Para Bellum. – № 8. – СПб., 1999. http://www.vzmakeh.ru/parabellum/n8_s3.shtml; *Соловьев А.И.* Военное дело коренного населения Западной Сибири (эпоха средневековья). – Новосибирск, 1987. <http://www.nsu.ru/aw/bookDownload.do?id=291>; *Соловьев А.И.* Оружие и доспехи. Сибирское вооружение: от каменного века до средневековья. – Новосибирск, 2003.

¹²¹ *Арсланова Ф.Х.* К вопросу о связях племен Павлодарского Прииртышья с населением Западной Сибири (VII–XI вв.). // Этнокультурные процессы в Западной Сибири. – Томск, 1983. – С. 105–117. <http://kronk.narod.ru/library/arslanova-fh-1983.htm>

¹²² *Матвеев А.* Опыт локализации участка Иртышского средневекового меридионального пути // Средневековая археология евразийских степей. – Т. 1. – Казань, 2007. – С. 96–103.

¹²³ *Аннинский С.А.* Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе. – С. 77–91; *Рашид ад-Дин.* Сборник летописей. – Т. 1. Кн. 2. – М., 1952. – С. 274–275.

¹²⁴ *Бахрушин С.В.* Остяцкие и вогульские княжества в XVI–XVII вв. – М., 1935. – I–III. – http://sbiblio.com/biblio/archive/bahrushin_ost

¹²⁵ *Аннинский С.А.* Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе. – С. 91–94; *Казиков Е.П.* Угры Восточного Закамья в составе Улуса

Джучи // История татар. – Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII– середина XV в. – Казань, 2009.– С. 484–485.

¹²⁶ Казаков Е.П. Угры Восточного Закамья в составе Улуса Джучи. – С. 484–485.

¹²⁷ Белавин А. Предуралье в XIII – XV вв. // История татар. – Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – середина XV в. – Казань, 2009. – С. 482–484.

¹²⁸ Белавин А. Камский торговый путь // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006. – С. 326–330; Белавин А. Народы Верхнего Прикамья и Волжская Булгария // История татар. – Т.2. Волжская Булгария и Великая Степь. – Казань, 2006.– С. 395–407.

¹²⁹ Макаров Л.Д. Особенности раннего периода славяно-русской колонизации Прикамья // Взаимодействие народов Евразии в эпоху Великого переселения народов. Материалы научного симпозиума. Материалы научной конференции. – Ижевск, 2006. – С. 325–330.

¹³⁰ Аннинский С.А. Известия венгерских миссионеров XIII и XIV вв. о татарах и Восточной Европе. – С. 85–86; *Джиованни де Плано Карпини*. История монгалов. *Вильгельм де Рубрук*. Путешествие в Восточные страны. – С. 108–109.

¹³¹ Белорыбкин Г. Мордовские земли в составе Золотой Орды// История татар. – Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – середина XV в. – Казань, 2009.– С. 478–480.

¹³² Зеленева Ю.А. Нижнее Примокшанье в XIII–XV вв. (о золотоордынско-рязанской границе) // Золотоордынское наследие. – Выпуск 2. Материалы Международной научной конференции «Политическая и социально-экономическая история Золотой Орды», посвященной памяти М.А. Усманова». Казань, 29–30 марта 2011 г. – Казань, 2011. – С. 136–138.

¹³³ Белорыбкин Г. Мордовские земли в составе Золотой Орды// История татар. –Т.3. Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – середина XV в. – Казань, 2009.– С. 479–482.

Аннотация

Данная статья посвящена анализу сведений «Саги о Хаконе Хаконарсоне» о бьярмах и татарах. Данные этой саги о бегстве бьярмов от татар не соответствуют исторической действительности, а являются отображением представления скандинавов о монголах и их роли в истории Евразии. Всякое событие, которое могло привести к переселению людей, в середине XIII в. связывалось с Улусом Джучи. Джучиды в 60-х гг. XIII в. были слишком заняты на других фронтах, чтобы еще атаковать бьярмов. Бьярмы – это не финно-пермские народы, а полиэтническое финно-угорское население, живущее в Карелии и Двинской земле. Два Бьярмаланд скандинавских источников это Колоперемь и Заволочье русских источников. Скорее всего, бьярмы добровольно переселились в Халогаланд, а автор саги, зная от славянских информаторов о событиях в степях, составляя сагу, просто добавил эту информацию, считая причиной миграции какие-то бурные события на востоке. Сведения саг и скандинавских географических источников о кочевых народах очень туманны. Блавкуманналанд (Блокуманналанд) отождествлялся то с Болгарией, то с Дешт-и-Кыпчак. То же самое характерно и для сведений о Татарике и Татарии, в которых нашли отражение события и эпохи монгольских завоеваний и времен существования Аварского каганата.

Ключевые слова: сага, Бьярмаланд, бьярмы, татары, монголы, Улус Джучи, Заволочье.

Summary

This article focuses on the analysis of information about Bjarmians and Tatars in «Saga about the Nakone Hakonarson». The data in this saga about the flight of Bjarmians from the Tatars do not correspond to historical reality, and are the reflection of Scandinavians' view on the Mongols and their role in the history of Eurasia. Any event that could lead to the displacement of people in the middle of the XIII century was associated with Ulu Jochi. Jochids

in the 60's of the XIII century were busy on other fronts. Bjarmians is not Finnish-Permian nation, but Finno-Ugrian peoples that lived in Karelia and Dvina region. Two Bjarmalands of Scandinavian sources are Koloperem and Zavolochye of Russian sources. Most likely, Bjarmians voluntarily moved to Halogaland, and the author of the saga knew from the Slavic informants about events in the steppes of and just added this information, considering the cause of migration some dramatic events in the east. Information from Scandinavian sagas and geographical sources about the nomadic people are very vague. Blavkumannaland (Blokumannaland) is identified either with Danube Bulgaria, or with Dasht-i-Qipchaq. The same can be applied for information on the Tartar and Tattariki which reflected the events and the era of the Mongol conquests and the times of the Avar Khaganate.

Keywords: Saga, Bjarmaland, bjarmians, tatars, mongols, Ulus Jochi, Zavolochye.